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In septămâna acésta sé va în
tâlni din nou împeratulă Vilhelm 
II  cu împeratulu Franciscu Iosifu, 
cu ocasiunea manevreloră, ce se 
voră face între Horn şi Gmünd.

Este vorba ca sé se dea o noua 
dovadă despre tăria legăturiloră 
de alianţă între aceşti doi mo- 
narchi şi acéstá se simte acuma 
mai mulţii ca altădată, ca o tre
buinţă în faţa nesiguranţei situa- 
ţiunei europene, ce s’a creată în 
urma manifestaţiuniloră ruso-fran- 
cese dela Kronstadt.

Politica triple alianţe, inaugu
rată de principele Bismarck, a fostă 
în modü însemnată sprijinită prin 
aceea, că Francia era isolată 
de celelalte state ale Europei 
şi prin urmare şi de Rusia.

Dibăciei cancelarului Bismarck 
a putută mulţumi Germania, că 
Francia a fostü ţinută unü şiră 
lungă de anî în acéstá completă 
isolare. De când cu serbările dela 
Kronstadt înse, şi mai alesü de 
când s’au schimbată între Ţarulă 
Rusiei şi preşedintele Carnot. prin 
telegralu, cuvinte atâtă de impor
tante de simpatiă, situaţiunea este 
cu totulă alta şi precum 4i°e 0 
fóiá de frunte vienesă, „a deve
nită mai mare încordarea în ad- 
mosfera diplomatică.“

Şi în ce consista acéstá schim
bare a situaţiunei?

In doué momente fórte impor
tante, cari suntü deopotrivă de 
natură a deştepta îngrijiri în ta- 
bera monarchică a triplei alianţe.

Prin succesele morale, ce le au 
dobendită Francesii, cu ocasiunea 
visitei escadiei lorü la Kronstadt 
şi la Portsmouth, s’a ridicatü mai 
întei de tote prestigiulü repübli- 
cei atâtu de multă, íncátü mulţi 
dintre cei mai încarnaţi monar- 
chiştî, se grăbescă a se închina 
republicei şi a renunţa astfelü la

oposiţiunea, ce făceau acestei forme 
de statü. Pe lângă acesta s’a pe- 
trecutü marele evenimentă, care a 
scosü pe Francesî din isolarea 
lorü de pănă acum. Francia, pre
cum accentuézá cu mândriă foile 
de frunte parisiene, posede astătjî 
amiciţia Ţarului şi a Papei şi 
chiar şi Anglia cochetézá cu re
publica.

Impregiurarea că Francesii nu 
se mai simtü astăc[Î isolaţi este 
privită de pressa germană cu în
grijire, căci, se esprimă ea, prin 
acésta Europa a perdutu din nou 
o garanţiă puternică de pace; căci 
cine póte se asigure de pe acuma, 
décá Francia şi Rusia urmărescă 
scopuri de pace ori nu?

Deaceea scirea despre întâlni
rea monarchiloră Austro-Ungariei 
şi Germaniei în Schwarzenau a 
fostü primită de astadată cu o în
doită bucurie la Yiena şi la Ber
lină, unde se consideră ca o ne
cesitate a se dovedi în faţa ami
ciţiei ruso-francese, că este nestră
mutată şi totü mai puternică le
gătură între cele trei puteri aliate, 
a căroră interesă de frunte este a 
susţinâ starea de dreptü actuală 
în Europa. Ca semnü, că la întâl
nirea din vorbă se voră discuta şi 
cestiunile pendente politice, se con
sideră împrejurarea, că cei doi îm
păraţi voră ii acompâniaţi de mi
niştrii loră.

Intre cestiunile, cari reclamă 
atenţiunea puteriloră aliate, este 
fără índoiélá de cea mai mare impor
tanţă cestiunea sulevată de „No- 
voie Vremia“ din Petersburg cu 
privire la dreptulă ce-’lă are mo
narchia nostră asupra provinciiloră 
ocupete, Bosnia şi Herţegovina.

Fóia rusescă susţine, că după 
tractatulă de Berlină monarchia 
nostră nu ar ave dreptulă de a 
dispune după placă, asupra tru- 
peloră bosniace şi herţegovinene

şi nu este permisă a le strămuta 
ducendu-le în interiorulă monar- 
chiei austro-ungare.

„Novoie Vremia* admite că 
guvernulu austro-ungară, póte se 
strămute bataliónele bosniace, de 
pildă înHerzegovina séu vice-versa, 
dér nu le póte duce afară de ho
tarele provinciiloră ocupate.

Se înţelege, că foile din Vie- 
na respingă interpretarea clarului 
rusescă, 4i°endă, că în tractatulă 
de Berlină e vorba numai, că acele 
provincii se fie „ocupate şi admi
nistrate“ de Austro-Ungaria.

Dér ori cum ar fi, rămâne unu 
semnă caracteristică ală situaţiu
nei schimbate, că presa ruséscá 
se opune acum în modă atâtă de 
vehementă, nu numai la încorpo
rarea Bosniei, care este o ţîntă ce 
urmăresce guvernulă austro-un
gară, ci chiar şi la dreptulă ne- 
restrînsă de disposiţiune ală aces
tui guvernă, asupra provinciiloră 
ocupate şi asupra trapeloră loră.

Sé fiă óre sulevarea acestei 
cestiuni începutulă încurcăturiloră 
ce ar voi sé le provóce Rusia de 
aci încolo?

Cine póte sci, care este inten- 
ţiunea Ţarului? Vedemă şi scimă 
înse, că astă4î în adeveră este 
multă mai mare încordarea în at
mosfera diplomatică.

CRONICA POLITICĂ.
— 21 Augustü (2 Sept).

— Când sosiră în Fiume opeţii dal- 

matinî dela esposiţiunea din Agram, 
fură primiţi la gară de colonia croată şi 

de direcţiunea reuniunei Citaonică. Dr. 
Erasmo Barcicî ţinu o vorbire, care fu 

primită cu viue aplause şi cu strigăte 

de „Zivio.“ Unü óspe dalmatinü striga: 
„Sé trăiescă oraşula croata Fiume!“ 

Acesta a fosta arestata. Afară de gară, 

fură 0speţii DalmatinI întimpinaţl de 
cătră o mulţime mare, cu strigăte, flue- 

rături şi élyen-urí asurcptóre. In Citao-

nica se făcu o primire splendidă Dal- 
matinilora, pe când mulţimea de pe 

stradă făceau contra demonstraţiunl. Iu 

localitatea croată învecinată Sussak se ; 
arangiâ o mare serbare, pe oare însă 

mulţimea de pe ţărmula dela Fiume o 

întîmpinâ cu fluerăturî şi strigăte de 
éljen. Pe când plecară Dalmatinii, mul

ţimea de josa isbucni în strigăte de 
„josa Croaţia!“ Mulţimea a fostü împinsă 

la o parte de poliţiă. îndată ce ajunseră 

Dalmatinii pe vaporulü lorü, începură 

sé cânte cânteoe de cuprinsü politicü.

In nóptea următ0re se întâmplară mari 

escese ín Fiume. Studenţii, cari strigau 
„Trăiâscă oraşula croatü Fiume“ au fostü 
bătuţi. Unulü dintre ei e greu rănita. 19 

persóne suntü arestate. La unuia dintre 
cei arestaţi s’a aflata şi una revolverü.

— piarulü „Narodni List* vorbesce 
íntr’unü articulü despre serbarea tfşilei de

6 Septemvrie, ca aniversare de o sută de 

ani a încoronărei lui Leopold II, ca re

ge alü Boemiei. Numita fóie cjio©» că es

posiţiunea s’a arangiatü numai din causa 
acestei serbări. Nu e nici unü motivü 

cjice „Narodni List“, de a tăgădui acésta 

séu doră ar fi îndreptăţită declaraţiunea 
lui Schwarzenberg, fiindcă noi ne amü 

prea amalgamisatü cu idea cisleitanismu- 
lui, că noi tremurámü la ideia indepen

dentei de stata şi pentru corona Vence- 

slav? Sé se lipsescă óre comitetula es- 

posiţiunei de datorinţa, de a arangia a- 

céstá festivitate, atunci coróna pusă dea

supra palatului de industriă ala esposi- 

ţiunei ar însemna una pasquilü şi popo- 

rulu cehich va lua însuşi în manile sale 

arangiarea serbârei. E de ajunsa, decă 
poporula manifesteză în publica, că e 
consciu de însemnătatea (Şilei respective 

şi-şi aduce aminte de evenimentula, ce 
s’a petrecuta înainte cu o sută de an 

în Hraşdin, e de ajunsü, décá în preséra 

acestei cţile vorü lumina focuri de bucuriâ 

pe toţi munţi şi pe tóté înălţimile ţârii, 

décá în cpua aniversării fiăcare oraştt de 
munte cehicü, chiar şi celü mai micü, 

arangiază o festivitate şi în adunările 

aceste sărbătoresci se ridică în totü lo-

FOILETONUL „GrAZ. TRANS.«

(3)
p i l l o m :.

Novelă, de G. Bergsoe, tradusă de Ucu Paolo.

Sera era plăcută şi luminată de stele. 
Semicerculü auriu alü lunei plutia süsü 

în eterü de-asupra vîrfurilora Apenini- 
lora. In josa la piciórele nóstre plutiau 
fâşii lungi de nori albl-arginţii şi între 
aceştia îşi înălţau munţii vîrfurile lora 

stâncose, de pe cari cântecula prive- 

ghiátórelora résuna ca uua cora înă

buşită de iele. Véntula adia încetişora 

printre viţe de vie, er departe, departe 

vedeama oglindându-se în lumina lunei 

fâşii argintii; era fluxulü mărei medi- 

terane, care rostogolia valurile sale de 

cóstele stâncose ale G-aetei. înaintea 

nostră scânteia nobilulü vinü în doué 
butelii, ér josü din vale aucjiam sunetula 

clopotelorü bisericilorü din Ceprano. 
Era o seră plină de frumseţea uimitóre 

a sudului; era unü timpü potrivitü pen

tru aventuri romantice.

Turminoff umplu paharăle pănă în 

gură şi fumânda dintr’o ţigare îmi isto

risi următ0rele:

„înainte cu doi ani fuseiu pentru 

întâiaşl-dată în Neapole. Era în luna lui

I u b î u , vera îşi lăsase deja splendorea 

colorilora sale peste cetatea minunată, 

a cărei vieţă vi6iă atunci se desfăşioră, 
după ce o părăsesoa străinii. Eu eram 

ocupata cu visitarea locurilora frumose, 

ce mi-se înfăţişau privirilora mele — 

dela golfula albastru ca cerula cu fume- 
gâtorula Vesuviu, pănă la copii cerşitori, 
oari strîngeau de pe tradă rămăşiţe de 

ţigări, pentru ca să deschidă o dughenă 
provisorică de ţigări la colţula vre-unei 

strade.

„In fiă-care seră mS preumblam cu 

cartea mea de schiţe, când de-alungula 

portului, când pe o stradă strimtă, când 

pe lâogă Santa-Lucia, ai cărei pescari 

bruneţi şi colibe pitoresc! îmi oferiau o 

privire, care mă desfăta.

„Intr’o după prân^ă, trecând pe 

lângă mica biserică Santa-Lucia, care 
era patrona pescarilora, îmi atrase aten

ţiunea, una şira de cară cu musică şi 
stegurl, cari se îndreptau cătră Chiaja 

urmate de o mulţime curiv5să, care-şi es- 
prima prin strigăte şi chiote admira- 

ţiunea ei.

Era o tînără părechiădin Posilippo, 
care tocmai se cununa în biserica cea 

mică şi acum, însoţita de rude şi de a- 

micl, între plesnete de bice, cântece şi

chiote, se întorcea acasă în trapătula 

cailora.

In curâ ? da totula deveni numai una 
nora de prafa, care se per du pe dru- 

mula cătră Posilippo. Insă cântecele ră

sunară atâta de vesela, încâta şi eu fui 

atrasa şi fără să-mi dau soootela de ceea 
ce facă, urmai procesiunea pe drumula 

cela prăfosa, care ducea dealungula gol

fului. Steua mea mî-a fosta favorabilă, 
trecenda pe lângă ruinele palatului re

ginei Ioana, auc}ii dia nou acele voci 

vesele şi vă4ui cela din urmă cară des- 
oărcându-se de mulţimea, ce în curânda 

dispăru pe o potecă care duoea printre 

nisce stânci. Arare-ori mi-s’a oferita o 

privelisce mai încântătore, ca aceea ce 

mi-se înfăţişa privirilora mele, când a- 
junsei la poteca, care şerpuia în formă 

de ţic-ţac printre c6stele stâncilora şi 
ducea la ţărmure, unde era ţinta vese

lei procesiuni.
„La stânga zăceau massele ruinelora 

întunecate ale castelului reginei Ioana, 

şi valurile vinete închise se rostogoleau 

acum în taota melodiosîi printre bolti- 

turi, unde odinioră erau legate gondole 

princiare şi unde erau odinioră de gardă 

helebardierii îmbrăcaţi în fiera.

„La drepta se întindiea o limbă

îngustă de pământa, presărată cu stânci 

şi jura împrejura înconjurată de o făşiă 
de spumă, care arăta, că stâncile se în
tindeau înoă pe sub valurile mărei.

„In fundula acestui sîna de mare, 

zăceau împrăsciate oâteva colibe de pes

cari, parte săpate în massa stâncilora, 
parte zidite pe surpăturile acestora; şi 

aprope de ele se construise una corta, 

care consta din câteva pânze de corăbii. 
Păn^ele de o parte erau înţepenite de 
coperişele corăbiilora şi în partea de 

cătră mare era sprijinita de una oa- 

tarta greu, oare era împodobita sărbăto- 
resce ou verdeţă şi flori, pe când lam- 

pele de diferite colori şi focurile din 

vetrele colibelora, precum şi unâ foca 

mare de pe stânca înaltă anunţau festi
vitatea.

„La începută rămăsei în drumO, pen
tru ca să iau o schiţă fugitivă a acestei 

vieţi vesele. După ce însă pe încetula în  ̂
oepu a se întuneca, 6r lumina lămpilora 

şi a focului începură să crâscă, devenii 
mai îndrăsneţa ou atâta mai multa, că 

luntrile cu 6speţi veneau una după alta 

şi debarcau în sînula cela mica, aşa în

câta fără să fiu observata, mă putui a- 

mesteca şi eu în mulţime. In fine am a- 

junsa la locuia acela, unde am dorita
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culft unü patriotü, oare së vorbéscá des
pre dreptuiü publicü alu Boemiei şi ou 

ouvinte viue îmbărbătâză poporulü, ca 
së nu se paraliseze în lupta pentru drep

turile sale.

— piarulü „Naţionalulfi“ organulü 

d-lui Lascar Catargiu anunţă oă întrarea 

d-lui Alexandru Lahovary în cabinetulü 

actualü, ca ministru de esterne, este 

ac}ï unü faptü împlinitü şi adauge că 
încă înainte de pleoarea regelui în stră

inătate d-lü Lahovary, va depune jură- 

mêntulü ca ministru. Acelaşî cparü afirmă* 
că d*lü Enaăhe Vâcârescu se va retrage 

din postulü sëu de ministru alü Româ
niei la Roma şi că d-lü Esarcü va fi 

numitü ín looulü lui ministru plenipo- 

tenţiarfi la Roma.

Cu privire la acéstá scire scrie „La 

Liberté Roumaine", organulü francesü alü 
partidei liberalO-naţionale între altele: 

„Faptulü că d-lü Alexandru Lahovary 
devine érásl subordonatulü şi colegulü 

d-lui Vernesou nu ne surprinde de locü. 

Aoeste suntü micî afaceri de familiă ale 

conservatorilorü, cari nu privescü decâtü 

demnitatea acestorü domnï. Insă noi aş- 
teptámü cu curiositate së vedemü ce vorö 

4ice amicii d-lui Alexandru Lahovary, 

faimoşii concentraţi, rebeli faţă cu şefii 
partidei liberal-conservatóre. Ce vorü 

4ice şi junimiştii, cari încă afirmau că 
ar însemna a i-se face înjuriă d-lui Alec- 

sandru Lahovary, décá l’ar crede capa- 
bilü de a primi ünü portofoliu din mâna 

d'Jorù Catargiu şi Vernescu?

— piarulü „La Boulgarie“ scrie 

unü articulü festivü din inoidentulü ani* 

versărei urcărei pe tronü a Sultanului, 
în care preamăresoe calităţile escelente 

ale acestui monarchü, precum şi binefa
cerile şi progresele dobândite în cei 15 

anî ai domniei sale. Numita fóiá 4i°e> 
că Bulgaria recunósce ideile, sentimen

tele binevoitóre şi capacitatea înaltă po

litică a Sultanului. Articolulü înoheiă, 

dorindü Sultanului vieţă îndelungată şi 

domniă fericită.

SCIRILE piLEI.
— 21 Augustü. (2 Sept.)

Programa pentru primirea monar- 

chuhi nostru în Bistriţa: Sâmbătă în 12 
Septemvre după práncjü la 12 óre 50 

minute, sosirea în Bistriţă. Primirea la 
gară prin autorităţile oraşului şi prin 

comandantulü de corpü. Intrarea în 

oraşfi, ou trăsura, pănă la cartierulü Ma

iestăţii Sale (casa comitatului.) La 6 óre 

sóra: prán4ü. Duminecă în 13 Septem
vrie : dimineţa la 8 óre serviciu divinü, 

la 9 óre: primirea demnitarilorü înalţi ai 

curţii, ai preoţimei şi ai autorităţilortt.

më aşe4ai lângă o stâncă avêndü la 

drépta mea foculü de veseliă, a cărui 

flacără roşietică arunca o lumină pito- 

réscâ peste grupele de 6speţl, cari se 

aflau înaintea mea.

„Ospeţilortt li-se aduse în castrône 

mari macarône, pese!, friptură şi pane, 
ér vinulü îlü aducea în coşuri mari din 

pivniţă şi în curêndü societatea se făcîi 
din ce în ce mai veselă. Ce figuri mă

reţe săltau înaintea ochilorü mei ! Femei 

tinere surî4ëtôre, feraei cu faţa sbârcită 
a căror costum pestriţ înfăţişau bătrâneţele 

lorü şi mai tare, copii strenţeroşl jumă

tate goi, cari fără multă jenă se băteau 
pe sub masă pentru câte o persecă că- 

4ută josü, bărbaţii cu faţa brunetă, cu 
ochii negri, statură atletică, aşa încâtü 

fără së vréi te gândeai la nisce contra- 
bandiţi africani, fiinţe când urîte când 

frumôse — toţi aceştia lărmuiau, cântau 
şi chiuiau, gesticulau şi jucau înaintea 

ochilorü mei, aşa înoâtü numai sciamü, 

pe cine së sohiţezti pe hârtia mea.
„In fruntea mesei se afla mirele şi 

mirésa, încunjuraţl de ami<?I şi rude; ea 

era ou o taliă sveltă cu ochii negrii, cu 

.zîmbetü veselü şi cu o privire raditfsă; 

elü aven o statură puternică, era muscu-

Séra la 6 óre: prân4ü. Luni, 14 Sep
temvre : Manevră îhtre divisiunile de in- 

fanteriă 16 şi 35. Séra la 6 óre prân4ü. 

Séra la 8 óre (orologiulü de Budapesta) : 

Plecarea ou trenü separatü la Timişora. 

Maiestatea Sa doresce, ca së nu i-se 
facă alte primiri la staţiunele inter

mediare.
*

* *
Conductű opritű. Foile unguresc! co

munică, că tinerimea universitară ma
ghiară din Orăştiă a voitü së arangieze 

în 4iua de 25 Augustü unü conductű de 
torţe ín onórea onomasticei lui Kossuth. 

Primăria oraşului n’a concesü tinerilorö 
Kossuthiştl së iacă aoéstá bazaconiă şi 
astfelö micii adoratori ai lui Kossuth 

au rëmasü ou buzele umflate. „Patrioţii“ 

s’au cam supëratü, ce-i dreptü, dér n’ai 

ce-i face, Orăştia e Orăştiă şi nu-i Do- 
briţinultt.

*
* *

La manevrele francese din tómna a- 
césta, România va fi representată de d. 

generalü F a 1 c o i a n u, şefulfi marelui 

statü majorü românü.
*

# *
f  Teodor Aman, pictorü cunoscutü, 

întemeiâtorulü şi directorulü şcolei de 

belle-arte din Bucurescï, a muritü Lunï 
în 19 Augustü v.

*
* *

Oprirea unui cjiarü cuotidianü. pia
rulü politicü kossuthistü „Fügetlen Új

ság“, ce apărea în Budapesta sub redac

ţia d-lui luliu Yerhovay, Vinerea trecută 

a fostü pe cale judecátoréscá opritü de 

a mai apâré sub cuvêntü că nu are cau

ţiunea suficientă. De asemenea ’i s’a in- 
ter4isü şi debitulü poştalii. Astfelü deo
camdată 4̂ arulö acesta va apáré numai 

ca o revistă socială-scientifică. Membrii 
din redacţiune publicară numai decâtü o 

declaraţiune, în care protestézâ în con
tra actului oprirei, dicêndü, că insufici

enţa cauţiunei e numai unü pretextü de 

care s’au folositü autorităţile în absenţa 

lui Yerhovay.—Cu unü cuvêntü, kossu- 

thiştilorfi le merge rëu.
*

* *
Eistincţiune. Cetimü în „Timpulü“ : 

D. generalü Lahovari, ministru de resbelü, 
în urma soirei despre prinderea lui Li- 

cinski, a telegraiatü curêndü a ’i se face 
ounoscutü numele soldaţilorfi ce s’au dis- 

tinsü spre a-i decora.
*

* *

Posta, din causa îngrămădirei câlë- 
torilorü pe liniile căilorfi ferate ungare, 

ne vine de vre-o trei 4^e târ4iu şi ne- 

regulatü. Astă4l pănă la înoheiarea fóiei 
n’amü primit’o de locü.

losü, unü tipü de adevëratü eontraban- 

distü neapolitanù şi în momentulü aoesta 
era mai multü ocupatü eu mâuoa- 

rea şi cu beutura, decâtü eu mirésa.

„Fără de veste rësunà unü strigâtü 
ascuţittt pôtrun4ëtorü. Se părea, că a- 

cestü çignalü produse unü efectü magioü 
asupra celorü de faţă. Se făcu o linişte 

de morte, chiar copiii încetară ou chio
tele lorü. După aceea rësunà unü evivva 
asur4itorü, tôte pălăriile şi căciulile fură 

aruncate în aerü, ca prin farmecü, ră
sunară guitarele şi tamburinele, şi pe 

când câţiva pescari apucară câteva crăci 

de màslinü ar4ênde şi le oscilau prin 
aerü, năvăli totă societatea, cu guitarele 

în frunte, la ţărmure, ca së priméscâ pe 
noulü ôspe.

„Më uitaiu spionândü cătră mare. 
La începutü nu vé4ui altceva, decâtü 

luna şi valurile, oarï luciau într’unü modü 

originalü, ca şi spirtulü aprinsü. Apoi 
se ivi unü obieetü îotunecosü, care se 

apropia ca unü delfinü uriaştt pe lângă 

limba de pământtt, apoi apârù în lumina 

lunei şi aoum se arătâ că e o luntre 

mare de pescari, care mânată de 16 

vâslaşi plutia cu o iuţ0lă mare pe va

lurile mărei mediterane. Mai înainte de

Fundaţiunea universitară Carolü I.

Joi, 15 Augustü la orele 6 p. 
m. s’a pusü în Bucurescï pétra 
fundamentală la palatulú 9Fonda- 
ţiunea universitară Carolü

M. S. Regele a fostü represen- 
tatü prin d-nii I. Kalenderu, ad- 
ministratorulü Domeniului Corónei 
şi Al. Steriadi ; ér din partea gu
vernului a asistatü d. Poni, mi- 
nistrulü instrucţiunei publice.

După ceremonia religiosă, s’a 
semnatü de cei presenţî unü 
pergamentü, care s’a pusü la te
melii.

Documentulü este în cuprinde
rea urmátóre:

„Noi, Carolü I, din graţia lui Dum- 
ne4eu şi voinţa naţională, Rege alü 

României.
„In anulü de graţiă 1891 şi alü 

douë'4e°ï şi cinoelea alü domniei Nóstre, 
la 10 Maiu, amü creatü din voinţa Nós- 

tră şi cu cheltuéla N0stră, pentru a a- 

minti viitorimei faptele săvârşite în a- 
cestü sfertü de secolü, aşe4ământulfi a- 

cesta, sub numele de „Fundaţiunea uni

versitară Carolü 1“ şi pentru sfîrşitulfi 

de a da tinerimei stu lióse unü localü de 

întrunire, înzestratü cu tóté cărţile tre- 

buincióse pentru a înlesni lucrările sale.

„Cea dintâiu petră a aoestui aşe- 
4ëmêntü a fostü pusă la 15 Augustü 

1891, în alü douăzeci şi şeselea anü 

alü domniei Nóstre.
„Dea Dumne4eu, ca pentru binele 

patriei së se índeplinéscá dorinţa Nostră 

precum şi aceea a soţiei Nóstre regina 

Elisabeta şi A. S. R. Princioelui moşte
nitorii Ferdinandü, oa acéstá fundaţiune 

së contribue a reîntări legăturile frăţesc! 

între tinerimea universitară şi a între
ţine simţămintele patriotice care’i înalţă 

inima.
„Aoestü actü a fostü scrisü în Bu

curescï, capitala regatului României, în 

două exemplare, din care unulü a fostü 
ziditü la temeliile acestui palatü, ér ce- 

lalaltü se va păstra în archivele aoestui 
aşe4ământfi.

Timişora, la 23 Augustü 1891.

(Coresp. part. a „Graz. Trans.“)

Concertulu fraţilorii Mureşianu în Lu- 
goşii. In 22 Aug. séra a decursü oon- 

certulü fraţilortt lacobü şi Traianü Mu
reşianu în LugoşO înaintea unui publicü 

numërosü, deşi arangiarea a fostü atâtü 
de modestă încâtü nu numai că n’a fă- 

autü nici unü reclamü — cea ce acŞi e 

la modă — dér nici n’a adusü la cuno- 
scinţa împrejurimei, oă arta musioală va 

serba o sérá de oucerire în LugoşO unde 

maliţiosulfl „Bastinasiu“ delà Aradü va

a ajunge pescarii la ţărmO, barca deja 

se apropiase şi din ea se coborîră douë 
persóne, cari fură primite cu mare bu- 

curiă de mulţime. Una dintre aoeste 

persóne era unü tînërü înaltü, chiposü, 

brunetü oa unü arabű, cu trăsurile feţei 

bine marcate şi cu o privire, oare avea 
ceva maiesteticü, oeva regesoü în sine. 

Pe pălăria sa fâlfâia o mulţime de pan- 

tlicî de mătase de diferite colori. Pe 

umeri purta o manta brodată cu aurü şi 

ou nasturi de argintü, pe sub ea se vedea 

o cămaşă fină, prinsă la gâtû cu o a- 

grafă strălucitore. Vesta de mătase des

făcută, dispărea într’o eşarpă staoojie şi 
décâ mai adaugü şi nisoe gamaşin! gal- 

bine şi pantaloni de mătase, vei vedé 

îndată costumulü acela, pe oare-lű portă 

bogaţii negustori de vinü din regiunea 

de Amalfi, atunci când e vre-o sörbátóre 
mare.

„Celalaltü óspe era o tânără fată, 
o figură elastică şi delicată, o frumseţe 

perfectă, cu profilü grecescü şi espresiu- 
nea aceea melancolică în ochi, oare e 

propriă multorü femei neapolitane. Ea 

purta o manta de mătase închisă, a cărei 

glugă de oatifea négrá o trase pe capü, 

ca së se apere de vêntulü de mare.

suferi mare desastru, căol ideile (?) lui 
anti - ardelene se vorü oălca în pioióre 

după taotulü musioei lui Filipü şi căută

torii ardeleni se vorü face fraţi de cru

ce cu încântaţii băoăţenl.

Tóté punctele din programă s’au e- 
secutatü cu acea precisiune în technioă, 

cu acelü ritmü şi sâmţfi în predare, oum 

s’a deserisü deja în recensiunea despre 
ooncertulü datü în Aradü.

Trebue înse se amintescü, oă D-lü 
lacobü Mureşianu şi ca compositorü aro 

chemare frumósá pe terenulii musicei 
nóstre naţionale, mai cu sémá variaţiu- 

nile din „Olteanca“ ni-au arátatű, că 

D-Sa are menire adevărată a aduoe în 
consonanţă frumseţele musicei nóstre po

porale cu cele mai esagerate cerinţe ale 

artei, fără ca prin prelucrare se perdă 

ritmulü caracteristicü naţionalO.

Putemü afirma, oă în cei trei numeri 
de pianü „Doina“ „Románü verde ca 

stejarulü“ şi „Olténca“ avemü o probă 
perfectă despre talentulö rarü: a compu

ne cor e spun Retorii regulelorü artei, dér a 
salva ritmulă naţionalii.

D-lü Traianü Mureşianu ne-a încân- 

tatü cu baritonulü seu, precum s’a scrisü 
deja în recensiunea dela Aradü; dér a 

escelatü cu pianissimele forte frumosü 
reuşite, permiţindu-şl a trece bariera ba

ritonului şi a face unele escursiunl forte 

bine reuşite prin regiunile tenorului 
primű, la ce pe lângă vocea frumósá 

oontribue multü şcola.

O rară plăcere ne-a oferitü numerii 

programei „Tudorü“ solo sopranü şi 

„Adio“ duetü sopranü şi baritonü, în 

cari am avutü ocasiune a ne delecta în 

sopranulü strálucitü alü D şorei Alma 

Maiorü. De admiratü este esecutarea 

duetului „Adio“ din partea D-şorei, ou 

atátü mai vértosü, pentrucă resultatulü 
strálucitü a fostü obţinuttt după o probă 

abia de două óre; în 4iua ooncertului 

a fácutü ounoscinţă D-şora Maiorü cu a- 

celü duetü italianü — şi sóra ne-a pusü 

în uimire cu siguritatea şi precisin ea 
în eseoutarea acestei piese.

Publicuiü íntregü a fostü ínoántatü 
de succesulü D-şorei, dându-şl în aplause 

frenetice esprimare entusiasmului şi ad
mirării sale.

Ce e dreptü, duetulü e o piesă în 
care D-ş0ra a avutü ocasiune a’ş! des- 
volta vocea în tóté regiunile, şi a ne 

convinge, că atátü tonurile sonore din 
altű, cátü şi rápitorulü sopranü este deo

potrivă încântătorO, se recere înse acea 

voce şi şcolă de care dispune D-ş0ra.

După concertü a urmatü, prea fi- 

reşce: joculü; — şi trebue se recunós- 

cemű, că acestü „punctü afară de pro

gramă“ deşi a fostü improvisatü a succes 

forte bine; musica de lăutari escelentă

Ajungéndü lângă fooü, îşi luâ gluga josü 

şi acum vă4ui spre marea mea uimire 
unü pérü desü, bogatü, însă roşu auriu, 

care ímpletitü cu pantliol părea ca o au

reolă de gloriă pe creştetulfi ei.

„Nu e lucru rarü, să ve4l Neapoli

tane cu pérulü roşu. Căci pe ţărmurii 

golfului, unde dobândiră suocesurl Frâncii, 
Norman! şi sute de alte popóre, nu ş'a 

pututü păstra rasa italiană curăţenia şi 
neamestecarea sângelui, ca în văile mun- 

ţilorfi Sabini şi Volşcicl. Dér era unü 

pérü de o luoire metalică atátü de cu

rată, oum nu mai vé4usemü nicî-odată, 

care da la ivóiá şi mai tare sprâncenele 

ei brunete şi privirea mândră, din ochii 

ei cei negrii.

„Mă înlănţuise frumseţea ei, dér 

mă uimi cu totulü costumulü ei. Nu 
vréu să amintescü rochia ei oea frumósá, 

corsetulü ei de mătase, pantofii ei cei 

miol cu catarăml de argintü. Acestea tóté 
le vé4usemü la ţeranii din Sorrent şi 

Ischia, când visitau în haine de sărbă- 
tóre capitala. Mai multü mă frapa splen- 

dórea petrelorü scumpe, oe erau pe cos

tumulü ei. Când şe4u lângă soţulfi ei, 
nu departe de cortü, atuno! putui să văd lă- 

muritü, că obiectele acestea nu suntü
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a lui Filipă a contribuitü din tóté pu

terile la disposiţia publicului dansatorü,— 

şi călcarea ín picióre a ideiloră neferi

cite „băstinasesci“— anti ardelene.
Se înţelege, că tóté D-ş0rele din 

Lugoşă au adusü sacrificiulü pe altarulü 

frăţietăţii, de „corfe“ nici vorbă n’au fostü, 

ardelenii şi bănăţenii erau egalü favo- 

risaţl,
D-ş0rele: Sidonia şi Alma Maiorö, 

Vlad, Madincea, Cobilaş, Ianculescu s. a. 
fără escepţiune au datü contra, voturi lui 

„Băstinasiă“, şi pare că se putea observa 
un felü de demonstraţiune în amabilitate 
şi cordialitate faţă cu oavalerii dintre 

cari nam auc|itü plângânduse pe nimeni.
Amabilele dansătore, respectándü 

tóté cerinţele înfrăţirei, oa pe la 1V2 din 

nópte s’au depărtatO, lasându-i pe ne« 
mângâiaţii cavaleri între păhare, — trebue 
satisfácutü tuturorü cerinţeloră.

Era 3 óre de cătră când se

ridica unulü dintre fraţii „bănăţeni“ . . . .  

o linisce s0rbătorescă înlocui sgomotulü 

voiosü de mai ’namte, toţi aşteptau cu 

încordare cuviutele de aurü ale orato

rului, despre care se scie, că în vieţa lui 

n’a vorbitü derîâtă lucruri înţelepte. — 
D-lorü — începu oratorulü — am o pro

punere ! (ső au4imü! strigară toţi din 

tóté părţile, făcând şi aci baritonulü lui 
Traianü M. celü mai mare efectü) 

„D-lorü! propunü sé trimitemü o tele
gramă de condolenţă lui „Băstinasifl“ 

pentru nefericirea — ideilorü sale anti- 

ardelene“ !
C’unü enstusiasmü nemărginitfi şi cu 

aplause frenetice s’a ridicatü unanimü 

la conclusü acésta propunere! Dér ce se 

ve Î? oficiulü telegraficü a deolarátü ín 
ín modü categorică, că: ,,’i pare forte 

rSu, dór c’unü omü care are astfelü de 

indei, nu póte sta de vorbă........... “

Aşa sa sfîrşittt concertulü celorü doi 

fraţi români ardeleni în Lugoştt, unde 

ómenii nu vorbeau deoátü despre gloria 
splendidă a artei române şi cucerirea 

generală ce a făcut’o chiar şi asupra 
inimelorü stráinilorű; căci au fostü şi 

de aceştia, parte pentru concertă, parte 
de dragulü ochişoriloră negri a unei séu 

a altei D-şore române.

Dela Lugoşfi plecă fraţii Mureşianu 
la Mehadia; e posibilă, că şi acolo ne 

vomü întâlni.
Dr. Aureliu Munteanu.

Raportü generalii
alü comitetului Asociaţiuuei transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporului 
románü despre activitatea sa în decursulü 

anului 1890.

IV.

Membrii Asoeiaţiunii.

a) Membrii ai Asoeiaţiunii au fostü 
în anulü 1890, ţinendfi contü singurü 
numai aceia, cari au solvită taxele la

din prăvăliile giuvaergiilorü sőraci din 
Santa-Luoia, ci suntă pietrii scumpe, dia

mante, rubine şi safire, ou cari abia se 

puteau asőmőna petrile preţiose ale ju 

velierilorü din strada Toledo — da, spre 

marea mea surprindere descoperii, că 
petrile soumpe, mari ca alunile, erau 
veritabile, pare că acum ar fi fostü soóse 

din adâncimile misterióse ale mărei. Ală- 
turándü încă mărgelele de coralü dela 
gâtulă ei şi brăţarele de aurü împodo

bite cu rubine, îmi înohipuiamă, că celă 
puţină, deoă nu e vreo princesă, trebue 

sé aibă o avere princiară.
„Totuşi zăcea în frumseţea şi po- 

dóba ei, ceva, ce-ţi provoca o repulsiune, 

despre care nu*ţl puteai da semă. Nu 
numai, oă nu era consoie de frumseţea 

ei, ba chiar primia linguşirile ospeţiloră 
cu ună felü de dispreţti, oare nu era de 

loott în armoniă cu sinceritatea sőrma- 
nilorü ómen!, cari i-le aduceau.

Din cândă în când observamü îm- 
prejurulü gurei ei o trăsătură rece indi

ferentă, şi décá însoţitorulă ei îi 4*oea 
ceva, ce o supéra, atunci observamü pe 
faţa ei o espresiune reoe, oe treoea ínső 

lepede. (Ya urma.)

timpü : 1) fundatori 84: 2) ordinari pe 

vieţă 156: 3) ordinari cu taxe anu
ale 340.

Intre membrii arâtaţi nu se află şi 

cei insinuaţi dela adunarea generală de 

la Reghinü íncóce până la finea anului 
1890 şi dela 1 Ianuarie 1891 până la 

presenta adunare generală. Numérulü 

membrilorü noi e dovadă, că interesulü 

faţă cu Asociaţiunea transilvană e a4i 

generală, mai alesă în slnulü inteligen
ţei nóstre.

b) Dintre membrii Asooiaţiunii au 
reposatü în decursulü anului 1890 şi pâ

nă la acéstá adunare generală, íntrü oátü 

dispunemü de datele respective, cei in
duşi în lista alăturată sub */6. Din aoestă 

listă onorata adunare generală va bine

voi a observa, că în deoursulü timpului 

şi dintre membrii comitelului s’a mutatü 

unulü la cele eterne, şi anume ferioitulă 
Ilie Măcellariu, fostü consilierü guver- 
nialü în pensiune.

V.

Biblioteca Asoeiaţiunii.

Biblioteca Asoeiaţiunii a oonstată la 

finea anului 1890, conformü raportului bi

bliotecarului, din 1989 opuri, 4958 to
muri şi 4237 broşuri. Sporiulă a pro

venită, oa şi în anii precedenţi, din 
donaţiuni şi intrări în schimbă dela 

Academia de sciinţe din Budapesta, dela 
Academia de sciinţe din Viena, dela Aca

demia română din Buouresoî, dela Uni

versitatea săsâsoă din Sibiiu, dela „Verein 

für siebenbürgische Landeskunde“ în 

Sibiiu, dela biblioteca naţională din Flo

renţa şi Roma.

Vrednice de amintire suntă donaţi- 
unile în cărţi făcute de preşedintele A- 

sociaţiunii, apoi d-lă G. G. Meitani 
din Bucuresci ş. a.

Dintre scrierile periodice au íncursü 

gratuită: „Telegrafulü română“, Tribu

na“, „Gazeta Transilvaniei“, „Fóia Ilu
strată“, „Luminătoriulă“, „Biserica şi 

$cóla“, „Fóia Dieces.“, „Familia“, „Ga

zeta Poporului“, „Gazeta Bucovinei“, 

„Economia Naţională“, „Fóia Sătenului“. 
„Şc0la Română“, „Romanische Revue“, 

„Archiva societăţii soientifice din Iaşi“, 

„Amiculü Familiei“, „Fóia bisericéscá şi 
şcoiastică“, „ConvobirI Literare“, „Pre- 

otulă Română“.
Inventarulă bibliotecii s’a sporită, 

pe lângă cărţile intrate, cu esemplare 

din „Transilvania“ organulă Asoeiaţiunii 
pro 1890.

VI.

„Transilvania“, organulă Asociaţiunei.

1. „Transilvania“, organulă Asociaţi- 
unii, s’a edată în anulă 1890 sub redec- 
ţiunea primă-secretarului Asooiaţiunii, a 

d-lui loanü Popescu. Ca şi în anulü 
1889, organulü nostrü s’a scosä şi în a- 

nulü 1890 în 750 esemplare, din care 
580 s’au trimisă la membrii Asoeiaţiunii, 

2 la prenumeranţi, 18 la despărţăminte, 

49 la biblioteci şcolare şi în schimbă şi 

9 oficióse; membrii Asoeiaţiunii, cari au 

plătită taxele regulatü au primitü fóia 
în modü gratuitü.

2. Aci e loculü ső Vő faoemü urmă- 
tórea impărt0şire. Onorata adunare ge

nerală a Asoeiaţiunii din anulü treoutü, 

prin conclusulü sőu, prin oare a votată 
suma de 1000 fl. v. a. pe ană pentru 

înavuţirea şi încuragiarea literaturii ro

mâne, voindă a mai înlesni e darea or

ganului Asooiaţiunii, a enunţată, că stu

diile soienţifice, ce se voră premia din 

numita sumă, ső se scotă la ivóiá cu 

deosebire prin mijlocirea fóiei nóstre 

„Transilvania“. Primă secretarulă şi re- 
dactorulü foii, dcramulü loanü Popesou, 

mänecändü dela numitulü enunciatü, a 
stăruită la comitetü ső i-se înlesnesoă 

imediatü redactarea foii, votându-se o 
sumă óre-oare, din oare ső se remune

reze colaboratorii angagiaţl. Avândă în 

vedere stăruinţa arötatä a redactorului 

şi vréndü a o mulţămi, comitetulü în con

clusulü sőu relativü la modulü, cum ső 
se eseoute conclusulü adunării generale, 

a pusü în vedere şi premiarea publica- 
ţiunilorfi t i p ă r i t e  în „Transilvania

dela adunarea din Făgăraştt íncóoe, cari 

notificându-se şi numai din partea redao- 

ţiunii, se vorü găsi, oă întrunea 3Ü con- 

diţiunile cuprinse în conolusulă onoratei 
adunări provocate mai süsü.

In urmarea acestui conolusü alü co
mitetului, pe basa căruia s’a esorisü con- 

olusulü literară, redactorulü fóiei noti

fica aceluia publicaţiunile tipărite în 

anulü 1890 în „Transilvania“, cari ară 
fi ső se remunereze, dimpreună cu re- 
muneraţiunile, oe ară fi a se vota în 

suma totală de 260 fl. v. a., ceréndü li

berarea acestei sume dreptă ajutoră pen

tru remunerarea oolaboritoriloră pro

1890. Vrendă de o parte a termina oes- 

tiunea, eră de alta a evita provocarea 
susceptibilităţii unuia s’au a altuia din

tre autorii notificaţi, comitetulă, fără a 

reflecta Ia meritulă studiiloră notificate 

a încuviinţată escepţionalminte cererea 
redactorului şi a votată de astă-dată, în 

aşteptarea îndemnisării ulterióre din par
tea onoratei adunări, suma cerută de 

260 de fl. v. a. „ca ajutorü extraordi

nară pentru redactarea fóei anului 1890“, 
fără se crea ínső prin acesta casă de 

precedenţă. Suma de 260 fl. s’a solvită 

din suma de 1000 fl., votată pentru pro

movarea literaturei nóstre, la mâna re
dactorului spre a o destribui însuşi între 

persónele, cari prin oolaborarea loră i-au 

înlesnită redactarea în anulă 1890. In- 
cátü pentru viitorü ínső comitetulü a 

enunţatfi, că din m ii a de florini amintită 

mai süsü va remunera, ín ce privesce 

„Transilvania“, numai studiile soierţifioe, 

cari intrate la concursă şi trecute prin 
critică se vorü afla, că merită a fi re

munerate şi apoi publicate în „Transil

vania“. urma0

Banditulu Simeonu Licinski.

Completamu scirea nóstra de 
alalta-eri despre prinderea bandi
tului Licinski cu urmatórele in- 
formaţiunî scóse din c[iarulu „Na
ţionalul^ 4 din Bucuresci:

In prevedere, că Licinski trebuia ső 

profite de hramulă mânăstirei Celică- 

Dere (Dobrogea) pentru a comite vr’o 

nouă jâfuire, poliţia din Tulcea a trimisă 
la Teliţa, unde e situată mănăstirea Ce- 

liofi-Dere, patru gardişti, pentru oa la 

nevoiă ső se unescă cu alţi trei ce erau 

deja în localitate în urmărirea banditu
lui de mai multă timpă.

In dimineţa cjüei de 16 Augustă la 
ora 6, notarulă comunei Teliţa, anume 

Bonciu, se întelnesce cu Iamandi Tănase, 

ajutoră ală comandantului da gardişti 

şi-i spune, că păzitorulă dela via lui 
Teodoră Chioru ’i-a denunţată, că Li- 

cinski se află în casa dela viă. In urma 

acestei scirl, Iamandi însoţită de notară 
şi de ceialalţl cinci gardişti, ia pe ună 

anumită Ionă a Domecii, care fusese 
gardistă în Tulcea, pe doi soldaţi din 

garda de onóre a [episcopului Dunărei- 
de-josă venită în mănăstire spre a oficia 

pe alţi doi soldaţi găsiţi la Teliţa şi pe 

unü servitorü dela o viă, numită Gaitanu, 
cu toţii 13 inşi, cu cari numai decâtă 
merse la via citată.

Sosiţi la viă, au încunjurată casa 

postâudu-se unii in faţa ferestrelorü şi 

alţii în lăuntrulă tindei, unde au încu- 
iatü şi legată uşa odăii, în care se afla 

Licinski. Apoi notarulü a somatü pe 

banditü ső se predée, dér elü a r0spunsă 

prin focuri. Primulă sőu focă trasă asu

pra uşei odăii a lovită în partea dreptă 

a pieptului pe soldatulă fruntaşă George 

Chirvaşi, care stetea cu arma gata a 

trage în elă décá ar fl eşită din odaiă. 

Toţi au ripostată la focurile banditului, 

ér Găitanu luândă arma soldatului mortă, 

a ochitü pe banditü prin crepătura uşei 

şi a trasü trei focuri asupra lui. Acesta 
simţindu-se greu rănită s’a ascunsă sub 

pată de unde a descărcată tóté armele 

iui asupra asediatoriloră fără a atinge 

de nimenea. La unü momentă asediatorii 

au strigată „ura“ şi au năvălită în odaiă, 
unde într’o clipă au pusü pe banditü în 

nemişoare. Imediatü după acésta l’au 

„ dusü la poliţiă unde fu arestată.

Banditulă s'a luptată cu multă ener- 
giă şi n’a cedată decâtă în urma rănei 

primite, care avea mai multă gravitate 

de cum se credea la începută şi în urma 
căreia a şi murită în 4iua de 17 Au

gustă la 9 6re dimineţa.

Elă a mărturisită procurorului mai 

tote faptele sale, fără însă a denunţa pe 

gazdele la cari se adăpostea. Intre al

tele a spusă, că vera trăia prin păduri, 

er ierna prin pescăriile dela Sulina şi 
oă adesea mergea la Brăila spre a pe

trece şi a se provisiona ou cartuşe şi 

alte muniţiuni. La dâosulă s’a găsită nu

mai 300 de lei şi câteva obieote răpite 

dela călători. Cadavrulă banditului fii 
transportată la Tulcea.

Imormântarea bravului soldată care 
a o§4ută în luptă de arma banditului, 
fu săvârşită în 18 1. c. cu mare pompă, 
făcându-i-se onorurile militari.

Astfblă şi-a terminata banditulă o 
vidţă plină de crime şi de jafuri. Una 

asemenea omă, care ajunsese prin fap

tele sale spaima populaţiunei Dobrogene 

şi de care ţera întregă se interesa, a 
avuţii ună sfârşită miserabilă, soăpândtt 

de justiţia 6meniloră pentru a suferi pe 
aceea, mai mare, a lui Dumne4eu.

DIVERSE.
Numérulü căilorii ferate din totă 

lumea cresce în fiă-care ană. Din 468,872 
chilometri câtă se numőra în 1884, în 

1888, au ajunsă la 571,777 chilometri. 

Asupra acestei oifre, Europa este ou 

214,252 chilometri, America cu 304,005 

chilometri, celelalte trei părţi ale lumei 

n’atingü împreună decátü 53,514 chilo
metri. Dintre tóté ţările Europei, Franţa 

are celü mai mare numőrü de reţele 
de căi ferate dela 1884; ea a construită 
4,048 chilometri, ér Germania a con- 

struitü 4,047. După aceste douő ţ0rl 

vină: Austria 3,658 chilometri mai multü 
decâtă în 1884, Rusia 3,643, Italia 2,286 

şi Anglia 1,526. Totalulă căiloră ferate 

571,777 chilometri, represintă aprópe de 

patru-spre4ece ori jurulă pământului şi 

întrece cu multă distanţa dintre pămentă 

şi lună, oare nu este decátü de 384,420 

chilometri.

Colorile şi femeile. Marele roman- 
ţieră francesă Balzac susţine, că carao- 

terulă femeiloră se póte cunósce de pe 

oolorile favorite loră. Colórea albă sem- 
nifioă cochetăriă, oolórea roza— gingăşiă. 

Violeta este oolórea favorită a acelorü 

femei, cari simtă ou destulă jale, oă ti- 

nereţa lorü a ínceputü a se veşte4i, dia 

care causă mamele, la cununia fetelortt 

lorü, de obiceiu portă pălării de oolórea 

acésta. De femeia, căreia-i place ső pórte 

haine în oolóre portooaliă, ső te feresol 

oa de para focului, căci este certăreţi 
şi iubitóre de gâlcevă; dér nioi de fe

meile, cărora fără nici o causă le plaoe 

ső umble în haine negre, séu eari îşi 

alegü de obiceiu haine albastre, ső nu 

încerci a te apropia. Colórea roşiă sem

nifică vanitate, cenuşiă —- indiferentismü. 

O femeiă ou adevőratü sufletă mare este 

aceea, ală căreia gustă nu este legată 
de nici ună felă de colóre, ci pe tóté 

de-opotrivă le iubesce. — Nu scimă, ce 
impresiunl deosebite l’au îndemnată pe 

Balzac s0*şl facă aceste observaţiunl ale 

sale; cutezanţa aserţiuniloră lui ínsé 
prea uşoră lasă a conchide, că acestui 

mare romanţieră francesă nu i-a plăcută 

ső vadă pe femei îmbrăcate în haine de 
nici ună feliu de colóre.

Teoriă şi praesă. „...Da, da, teoriă. 
şi pracsa se deosebesoă una de alta ca 

cerulă de pământă! De esemplu, în modii 
teoretică ’mi trebue dela biroulă meu 
şi pănă la locuinţa mea 10 minute şi 

nici ună cruceră, în praxă însă îmi tre
bue celă putină trei óre şi 4—5 florini!“

— „Dér cum se póte acesta?“ —„Fórte 
simplu, în drumulă acesta se află p a t r u  
b i r t u r i “.

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimală: 
Gregoriu Maiorii.
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C ursulii pieţei B raşo iv.
din 2 Septemvre st. n. Ab1*l.

Bancnote românescl Cump

coCM Vênd 9 32

Argintü romänescü • „ 9 22 » 9.27

Kapoleon-d’orl - • „ 9.28 M 9.32

Lire turcescl * „ 10,48 n 10 53

Imperiali - - - ■ „ 9.46 n 9 51

Galbini . . . .  „ 5 41 n 5.45

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 ]C2— »

n n r> °̂/o n 99.50 n ICO.—

Buble rusescl - • * „ 116.- n 117.-

Mărci germane - » 57.30 n 57.60

Discontulü 6— 8°/o pe anü.

Cursulu la bursa din Viena.
din 1 Septemvre a. c. 1891

Btnta de aurü 4°/0 ■ - ■ - -
Banta de hârtiă 6°/0 ....................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare * 

aură - - - -
dto argintü * * - • 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [1-ma emisiune] - ■ 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune]
Amorf isarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (8-a emisiune) * -

Bonuri rurale u n g a r e ....................
Bonuri croato-slayone . . . .  
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 

Despăgubirea pentru dijma de vinü 
ungurescü . . . .  .

Losurile pentru regularea Tisei şi Se« 

ghedinului 
Benta de argintü austriacă - - - - 
Benta de hârtiă austriacă - - - * 

Benta de aurü austriacă - - 
Losuri din 1860 . . . .  « 

Acţiunile bănceiaustro-ungare - « 

Acţiunile băncei de creditü ungar. 
Acţiunile băncei de creditü austr 

Galbeni împSrătesd- - • . . • 

Napoleon-d’ori - - - *- - 
Mărci lUO împ. germane • » - - 
Londra 10 Livres Sterlinge

102 95 

100,95

116.10
sa

l i  2 50 

80.35 

10470 
139.75

180 25 

90.F0 
90 50 

110 15 
106 75 

1010 - 
825.25 
275.75 

5.57 

9.B& 
57.70 

117 30

IWOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGOOOOOOOs

ABONAMENTE
„GAZETA T R A 2STSIL7 A 3STIBI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i......................................... 3 fl. — 
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 fl. —
Pe unu anu......................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.............................................. 10 fr. 
Pe şese l u n i ......................................... 20 ir.

Pe unu anii. ..........................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu. . , ......................................... 2 fl. — 
Pe şese lun i.................. , . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i .................................................. 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anii.................................................. 8 franci. 
Pe şese lu n i ......................................... 4 franci. 
Pe trei l u n i ................................  .2  franci. 

Abonamentele se facă mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
K
V 3 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 C

0 familia bună din Bra- 
şovti (Români) caută o

Fată seu veduvă
spre a conduce cuhna, 
eventualii lângă 2 copile 
de 4 şi de 3 anî.

Oferte în scrisu cu con- 
diţiuni detailate suntu de 
a se adresa la Adminis
traţia acestui diaru sub 

5 adresa: „Casa şi masa“.
v  656,2-1

VAAAAAAAAAAAAA/>

Nr. 11426-1891 655,3-1

PUBLICAŢIUNE.
Din fundaţiunea senatorului Fridericu 

de Closius se dau sume de bani până la
10,000 fi. v. a. cu garanţi ă hipoteoară şi 
cu interese 6°/0 şi cela puţinii l°/0 amor- 
tisaţiuue.

Doritorii să se anunţe la subscrisulft 
magistrata.

Braşovu, în 29 Augusta 1891.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
ă 5 cr. se potti. cumpăra în 
librăria Mcolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Grross.

!3^£ers-uLl*u. tre:rvu.rilor-u.
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 20 Iulie 1891.

Budapesta—Predealu Predealu—Budapesta jB.-Pesta-Aradu-Teius Teius-Aradii-B.-Pesta Copşa-mica—Sibiiu
Trenü

de
persón.

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare

Mezo-Telegd 
Rar 
Bratca 

Bucia 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 

Aghiriş 
Ghirbău 
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
G-hiriş 
Cucerdea 
Ui6ra
Vinţul de sus 
Aiuda

Teiuşii

Crăciunelă
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică

Mediaşfi
Elisabatopole
Sighiş6ra
Haşfalău

Homoroda

Augustina
Apaţa
Feldiora

Braşoyu

Timişă 

Predeală 
Buourescî

10.50

8.30

11.38
2.12

3.53
4.-
4.39
5.22
5.45

Trenü
accele
rată

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46

9.03 
10.12 
1037 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04 
3 46
4.04 

5.26

6.10
6.41
7.17
8.-

8.-

1.50 

3.57
5.51

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

5.50

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

9.22
11.53

1.50 
2.24 

303 
3.46 
3.57 

4.29 
4.55 
5.34
5.51

3.25!

Tren de 
persóne

12.20
1.41
2.26

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 

845
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

8.50!

Trenü
aocele-

ratü

Trenü
de

persón.

6.—
6.18

6.34
7.34 
7.57

8.22

8.38
8.43

9.14

9 48 
9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58
1.15 
1.35 
2.09

2.19
3.01
3.31

Bucurescï 
Predealu
Timişă

Braşoyu

Feldióra 
Apaţa 

Augustina 
Homoroda 
Haşfal6u 
Sighişora 
Eiisabetopole 
Mediaşfl

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă

Teiuşii

Aiuda
Vinţul de sus 
Uióra 
Cucerdea 
Grhirişa 
Apahida

9.30

Cluşiu

NădăşelS 
Ghîrbău 
Aghireştt 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rev
Mezö-Telegd 

Oradea marej

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 
Viena

Mureşu-Iaidoşu—Bistriţa

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46

5.26

7.30
1.40

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenü
accele

rată

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

8.50
5.16
5.57
6.58

6.35
1.40

1.25
1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

Trenă
de

persón,

7.23
8.03 
8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
'2.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradii

G-logovaţa 
G-yorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Conop 

Berzava 
Soborşina 
Zama 
Grurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria (PislQ) 
O răsti a 
Şibota
Vinţ. de josO
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenă
de

persón.

Trenü
accele
rată

10.50 8.- 3.25

8.15 1.50 9.50
11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30

T. d. per. 

2.20 5.46

4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 10 19

10.16 10.50
10.36 11.16
11.- 11.44
11.26 12.06
11.53 12.38

Trenă
de

persón

Trenă
de

persón.

Teiuşii 
Alba Iulia
Vinţ. de josö 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva

Branicica
Ilia

Gurasada 
Zama 
Soborşina 
Bêrzava 
Conopa 
RadnaLipova 
PaulişO 
Gyorok 
Glogovaţa

Ara dû

Szolnok 

Budapesta
Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4,55 
5.23 
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18
4.15

7.20

6.05

Trenă
accele
rată

5.14

6 01 
6.20 
6.49

8.24
11.51

155

7.20

Trenü
de

pörsón-

1.391
2.19Í
2.36j
3.03
3.30
417
4.33

4.55
5.17
5.28
5.53,

Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.- 10.47
3.31 11.27
4.15 12.08
4.46 12.38
5.10 1.-

7.10
7.43

8.27
8.59
9.23

Sibiiu—Copşa-mică

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 

5.50

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeioa-mare 

Copşa mică

7.35 
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

7.10

8.20
9.11

11.17

2.41 
3.27 
5.14 

5.

7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

1.40

Simeria (Pistt) Petroşeni |j Petroşem-Simeria (PisM

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

7.20

6.34
6.52
7.40
8.-
8.15
8.29

9.51
10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Simeria 6.— 10.35 4.22 Petroşeni 6.- 10.50
Strei u 6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
Haţega 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
Pai 8.06 12.— 6.36 Pui 7.57 1.05
Crivadia 8.47 2.23 7.24 Haţegă 8.36 1.54
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
Petroşeni 9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
825
9.01
9.35

8.40

6.05

Bistriţa—Mureşu-Iiudoşii

Mureşa-Ludoşa 

Ţagu-Budatelica 
Bistriţa . . .

Nota t

4.-

6.481
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelica

MurSşfi-Ludoşă

Aradii—Timisor a Timisóra—Aradii
Aradű 6.15 11.30 7.15![Timiş0ra 6.20 1.11 5.05

Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradu 8.03 3.50 7.50

d iir işu —Turda Turda—fnliirisii
Chiri şii 
Turda

7.48 10.35 3.40 10.2b Turda 4.5o| 9.30 2.30
8.08 10.55 4.— 10.44 Crhirişii 5.10J 9.50 2.50

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

6.58
7.47

8.-
9.35
5.54

7.41
8.25

8.15 

9.53 

10.20 

12. 
12.50

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16

9.34

9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

8,50
9.10

446 
5.11 
5 28

2.32
3—
3.20

7.
7.50
8.10

Brasov—Kernesci

4.15

Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Sigliişora—Odorlieiu |j Odorlieiu—Sigliişora Braşov
Zernescî

5.45 4.55

Sighiş0ra. . . 
Odorheiu . . .

4.30 11.25
2.11

Odorheiu. . 
Sighişora. . .

8 löl 3.15 
10.52| 6.10

7.26 6.36

7.21 Kcrn csci —Braşov
Careil-mari—Zeläu Keläu—Careii-mari

' Careii-marl. . . . 5.5o| 1.56 Zernescî

Braşoy

8.-
8.24

8.20
9.44

n .- l Careii-marî . . . . 6.48

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov«.


